



回顧與展望（軒轅教育基金會 2007 年度工作報告）

軒轅教育基金會（簡稱“軒轅”）向來以興教助學、振興中華為己任，特別注重對祖國那些貧困農村的學校進行雪中送炭式的幫扶活動。“軒轅”現有 168 位成員，以“各路英雄”姿態，發揮創新精神，協同政府為農村學校解難。由於大家齊心協力，去年取得的成績最為顯著，在 13 個省（區）協助捐建了 47 所中小學，三所農村衛生院。“軒轅”同時重視這些學校的軟件建設，積極在 38 所學校實施“助學、獎學、獎教計劃”；資助百多名經濟困難品學兼優的大學生繼續完成學業；組織“放洋”於英語系國家的香港留學生幫助農村中學英語老師開展英語口語交流培訓；以培育“軒轅未來學人”之要求與湘潭市僑辦合作組織大學生和中學生分批訪港交流；在“軒轅”協助捐建的部份學校以德育為主題進行宣講和征文比賽的試點工程。所有這些軟件建設活動都能達到預期之目的。“軒轅”的善長們於 07 年度直接捐予內地興教助學資金達 11,050,000 港元（含農村衛生院建設和救助雪災災民之賑災款），直接受惠者數萬人，間接受惠者超過 150,000 人。

在實踐中大家都充份認識到：當工作取得成績時，更需頭腦清醒，戒驕戒燥，虛心學習，吸取經驗，不斷前進。

“軒轅”同寅志願為祖國貧困農村興教助學甘當孺子牛，以“參與者”的角色自我定位。“施與受”之間，體現著辯證邏輯的關係，意義是雙向性的，幫助有困難的人們解難，情操十分高尚，營造和諧社會作出了貢獻，並向社會傳遞了真善美的理念，深得人敬仰；受者得到解困之餘，思想亦被義舉所觸動，不少受助學梓流著熱淚感激地說：“我定當努力學習以報答善長的幫助，將來也要像你們那樣去幫助有困難的人”。善長們不懼艱辛，樂意直接參與興教助學幫扶活動全過程，在考察中既親眼看到貧困農村如斯艱難，但那裡的學梓不但沒有被惡劣的學習環境所壓倒，反而意志更堅強，自強不息地勤奮向學。考察團中為人父母者明白了不可溺愛子女的道理，隨團參加考察的孩子們却像突然長大了，他們經受著起早摸黑，路途顛波的磨鍊，從未聽到有誰在叫苦叫累……已在其幼小的心靈中種下了正確人生征途的種子。在實踐中讓每批考察團成員深刻地認識到“施”與“受”之雙向意義。

不少內地同胞之幫扶意識日益提高，深圳已有“先富起來”的有識之士，積極參與“軒轅”興教助學活動，不僅自己捐輸，還帶領朋友共同行動。他們認為：“幫扶弱勢群體解難，既是社會責任，也是善舉積德新時尚”。匡貧興學慈善事業得以薪火相傳，促進貧富懸殊逐漸縮小，和諧社會將能實現；他們還認為：“對匡貧興學的投入，客觀上是社會生產力再生產，亦可促進社會經濟持續發展”。“軒轅”已同內地“先富起來”的有識之士攜手合作，擴展興教助學的范围。

發展教育是提高公民素質，強國、富民之根本，匡貧興學為解決教育上存在的問題，本屬政府行為，亦歡迎民間參與。“軒轅”同寅在國內參與匡貧興學的過程中，一貫得到僑務系統同寅的關愛和支持，從國務院僑辦至全國各地僑辦的領導及廣大官員，十年如一日地引領“軒轅”的同寅，不辭勞苦地奔赴貧困山區考察，一天乘車十幾小時兼程，依然精神奕奕，從不言累；又不厭其煩地與我們一道篩選資料；對項目的跟進、監督一絲不苟，高度負責任；還經常給予我們耐心指導。所有這些，對“軒轅”推動項目進程，效率大大提高，對監督工程實現高質量大有保障。我們與僑辦系統的合作是建立在互信的基礎上；通過實踐取長補短，揚長避短，十分有利於繼續推動慈善事業的發展。

國家改革開放、發展經濟近 30 年，取得了輝煌成就，炎黃子孫無不歡欣鼓舞。但是，由於國家幅原遼闊，人口眾多，原來的經濟基礎薄弱，東西南北中之自然條件差別甚大，文化各異，經濟發展甚為不平衡，不僅省與省、縣與縣之間有差別，縣域內亦有差別。全國劃分為 2,135 個縣，其中 592 個縣屬貧困縣，佔 28%；湖南省有 6,800 萬人口，07 年 GDP 總量為 1,000 億人民幣，人均年收入 1,470.59 元人民幣(=188.54 美元)，而廣州市人口一千萬左右，05 年 GDP 總量就超過千億，這說明不平衡性；按聯合國定的標準人均日收入不足一美元者(即人均年收入不足 365 美元=人民幣 2,840 元)即屬貧困人口，按此標準計算，湖南省的人均年收入僅及一半，那麼，全國就有上億貧困人口(中國有自己的算法，絕對貧困人口 2148 萬人，(年人平均收入 693 元)，低收入人口為 3550 萬人(年人均收入 958 元)，合共為 5698 萬人)。十幾年來，我們長年累月在祖國農村奔波，親眼看到許多農村的經濟仍未發展起來，人民生活還十分艱苦，不少貧困縣的財政收入，還不夠給吃財政飯的人(公務員和老師)發工資，06 年底中央財政收支相抵，赤字為 2950 億元人民幣；中國赤字縣的比例高達 73%，赤字問題佔縣級財政支出總量的 77%。那裡還有富餘的錢改善學校條件？我們同時還看到，目前中國 60%以上的縣沒有標準的污水處理場，65%的鄉鎮沒有衛生院，有一半行政村沒有自來水，60%農戶沒有用上衛生廁所，1.5 億農戶需要解決燃料問題。貧困問題只能靠發展經濟解決。然而，十分有必要繼續在一些貧困的農村協助政府開展興教助學，以促進日後持續發展經濟。

“軒轅”未來的工作計劃：繼續與廣大社會愛心人士、團體精誠合作，協助那些貧窮的農村改善教學條件；注重提高學梓的素質，促進他(她)“德、智、體”全面發展(我們已經在湖南湘潭和常德兩市之農村進行“促進德育發展”的試點工程，效果甚佳)，加大力度繼續拓展此項工作；我們不僅重視聯合香港同胞和海外僑胞共行善事，同時注重聯合內地“先富起來”的有識之士共同協助祖國農村興教助學，促進提高幫扶意識社會化。好事、善事大家做，有錢出錢，有力出力，一人做一點，貧困地區的教育問題將會加速得到解決。

藉此機會，衷心感謝熱心推動“軒轅”共行善舉的全體同寅！衷心感謝國務院僑辦、港澳辦、中聯辦、香港特區政府民政事務局、香港警隊，以及各省、市、縣僑辦的領導和相關的官員們的關愛，支持和指導！衷心感謝各方友好給予“軒轅”會慶的祝賀、鼓勵！謝謝！我們有理由相信，只要大家共同繼續努力，團結奮進，定能把此項崇高事業更好地持續開展，取得更大的成績！

報告人：羅文春
2008 年 2 月 28 日